
УДК 711.11                                                                                        Лісниченко С.В., 
Київський національний університет будівництва та архітектури  
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Проведений аналіз формування, розвитку та сучасного стану 

кваліметрії, як науки про якість, зокрема в сфері містобудування та 
архітектурно-будівельного проектування.  

  
Якість, як характеристика сутності об’єктів містобудування та їх 

властивостей, завжди мала для людей велике практичне значення. Тому 
питання оцінки якості всього, що пов’язане з середовищем мешкання людини, 
було і залишається серед найважливіших. Якість будь-якої продукції вивчає 
квалітологія (наука якості). До сфери оцінки рівня містобудівної якості життя 
можливо віднести: кваліметрію продукції та техніки, кваліметрію праці та 
діяльності, кваліметрію процесів та попиту, які відносяться до системи теорій 
предметної кваліметрії.  

Відповідно до проведеного аналізу [1], найбільш ефективним 
інструментом для визначенні рівня містобудівної якості життя є математичні 
апарати кваліметрії, як науки про якість, зокрема в сфері містобудування, 
формуванню та розвитку якої і присвячена дана стаття. 

Перші відомі випадки оцінки якості продукції відносяться до 15 століття 
до н.е. Тоді гончарі острова Крит маркірували свої вироби спеціальним знаком, 
що свідчив про виготовлювачів і про високу якість їхньої продукції. Це була 
оцінка якості по так званій «шкалі найменувань», або по «адресній шкалі». 
Фірмові знаки, а також інші знаки якості і зараз служать орієнтиром, оцінною 
ознакою якості продукції. Пізніше, як різновид експертного методу оцінки 
якості продукції, використовувався спосіб, заснований на узагальненому 
досвіді споживачів - спосіб «колективної мудрості». Всезростаюча необхідність 
визначення відповідності продуктів праці потребам споживачів призвела до 
виникнення спеціальної наукової дисципліни – товарознавство. Це було 
обумовлено появою на ринку продажів великої кількості різноманітних товарів, 
що вимагають класифікації, а також оцінки їх якості і вартості. Перша кафедра 
товарознавства була заснована в 1549 році в Італії при Падуанському 
університеті. 
           Розвиток міжнародної торгівлі вимагав класифікації продукції по 
якісним категоріям, а для цього треба було вимірювати не тільки окремі 
властивості продукції, але і кількісно оцінювати її якості по сукупності усіх 
основних споживчих властивостей. У зв’язку з цим в Європі та США 
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наприкінці 19 - початку 20 століття стали широко використовувати методи 
оцінки якості продукції за допомогою балів. 
          Вперше в Росії обґрунтував і застосував аналітичний метод оцінки якості 
продукції відомий кораблебудівник, академік А.М. Крилов. Він за допомогою 
відповідних коефіцієнтів, що враховують ступінь виразності кожної властивості 
корабля та їх нерівнозначності, оцінював якість запропонованих проектів 
будівництва кораблів. Групування цих коефіцієнтів в єдину систему дозволяло 
кількісно оцінити якість розглянутих проектів. 
           В 20-х, 30-х роках двадцятого сторіччя в СРСР та інших країнах методи 
кількісної оцінки якості товарів успішно розвивалися та використовувалися на 
практиці.  
            Кваліметрія як самостійна наука оцінки якості будь-яких об’єктів 
сформувалася наприкінці 60-х років двадцятого століття. Її поява була 
обумовлена нагальною потребою більш ефективного та наукового 
обґрунтування керування якістю виробленої продукції. 
            У першій половині минулого століття в економічно розвинених країнах 
Заходу з’явилися різні емпіричні, статистичні та експертні способи чисельної 
оцінки якості різної продукції. Аналогічні способи оцінок якості 
використовувалися і у СРСР. Однак для вирішення багатьох практичних 
проблем потрібні були єдині методики, що дозволяють більш вірогідно і точно 
визначати рівні якостей та на їх основі ухвалювати адекватні управлінські, 
інженерно-технологічні та інші рішення. 
            Крім того, вирішення різних спеціальних проблем техніки, наприклад 
надійності, технологічності, безпеки, естетичності, підводили учених до 
усвідомлення  необхідності проведення об’єднаних, комплексних оцінок якості 
по всіх найважливіших параметрах властивостей технічних систем. З іншого 
боку, були потрібні методики кількісних оцінок різних об'єктів. Все це 
призвело до того, що група радянських вчених у складі військового інженера-
будівельника Г.Г. Азгальдова, інженерів-машинобудівників З.Н. 
Крапивенського, Ю.П. Кураченко та Д.М. Шпекторова, економістів в області 
авіабудування А.В. Глічева та В.П. Панова, а також архітектора М.В. Федорова, 
переконавшись у методичній спільності існуючих різноманітних способів 
кількісних оцінок різних об'єктів, вирішила здійснити теоретичне узагальнення 
цих способів шляхом розробки самостійної наукової дисципліни за назвою 
«кваліметрія». Це історичне для науки рішення було прийнято у листопаді 1967 
року на неофіційній зустрічі групи ентузіастів у московському ресторані 
«Будапешт». Вже в січневому номері 1968 року в журналі «Стандарти та 
якість» була опублікована стаття з викладом колективної позиції «групи», де 
кваліметрія була представлена як наука, в рамках якої вивчається проблематика 
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вимірів якостей і розробляються методологія і методи кількісної оцінки якості 
об’єктів будь-якої природи: матеріальних і нематеріальних, одушевлених і 
неживих, предметів і процесів, продуктів праці і природи і т.д. У статті 
доводилася принципова можливість виражати якість об’єкта одним кількісним 
показником, незважаючи на множинність його  різних властивостей і ознак. 
           У 1971 році в СРСР видана перша «Методика оцінки рівня якості 
промислової продукції». У тому ж році на 15-й Міжнародній конференції 
європейської організації по контролю якості одна з п’яти секцій була 
присвячена питанням кваліметрії. З основними доповідями виступали наші 
автори. У 1972 році в Таллінні була проведена перша всесоюзна наукова 
конференція по кваліметрії. В 1979 році Держстандарт СРСР видає керівний 
документ за назвою «Методичні вказівки по оцінці технічного рівня і якості 
промислової продукції». Починаючи з 1979 року термін «кваліметрія» є 
стандартизованим в Держстандарт 15467-79 «Керування якістю продукції. 
Основні поняття. Терміни і визначення».  

В галузі кваліметрії архітектурно-будівельного проектування була 
опублікована значна кількість матеріалів, в яких викладалися різні методики 
кількісної оцінки якості проектних рішень. На жаль, рівень цих розробок з 
погляду точності та надійності одержуваних результатів у більшості випадків 
був настільки низький, що найчастіше ці результати просто не можливо було 
використовувати. 

У 1989 році вийшла в світ праця фундатора кваліметрії як науки, 
видатного радянського та російського вченого Г.Г. Азгальдова  «Квалиметрия в 
архитектурно-строительном проектировании», яка стала проривом в 
архітектурно-будівельній кваліметрії та давала можливість самостійно 
розробляти і застосовувати на практиці методику кількісної оцінки якості 
об’єктів проектування. Вперше в літературі давалися систематизовані відомості 
про застосування кваліметрії (комплексної кількісної оцінки якості) при 
розробці архітектурно-будівельної частини проекту. Наведені численні 
приклади кваліметричного аналізу містобудівних, планувальних, 
композиційних, об'ємно-планувальних і конструктивних рішень проектної 
документації. Описуваний у книзі метод далеко не єдино можливий із числа 
наявних у кваліметрії. Є дуже багато його різновидів, що так чи інакше 
відрізняються від нього, але його переваги перед іншими полягають у 
можливості практичного застосування, що підтверджується реально 
виконаними на його основі кваліметричними аналізами існуючих проектів, 
його теоретичній обґрунтованості та врахуванням результатів, отриманих в 
теоретичній кваліметрії [2]. 
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Кваліметричному методу оцінки якості житлового середовища при 
проектуванні присвячена також праця Г.І. Лаврика [3], в якій застосований 
метод «транзитних площ», що ґрунтується на виборі кращого варіанту проекту 
з переліку можливих.  

В дисертаційній роботі [4] на основі проведеного соціологічного 
дослідження автором розроблені методи і моделі визначення якості житлового 
середовища (будинку та прибудинкової території), коригування вартості 
житлового фонду в залежності від його якості, визначення ефективності 
капітальних вкладень у модернізацію (реконструкцію) забудови з врахуванням 
показника якості житлового середовища, розроблена структурна модель 
класифікації об’єктів житлового фонду за якістю. Обґрунтовані пропозиції 
щодо проведення модернізації (реконструкції) забудови в залежності від 
ступеня якості. Визначена залежність вартості житлового фонду від показника 
його якості. 

Таким чином, простежуючи розвиток комплексної кількісної оцінки 
якості в містобудуванні та її сучасний стан можливо стверджувати, що на стадії 
проектування існують загальноприйняті та теоретично обґрунтовані методики, 
які на практиці дають можливість визначити кількісний показник якості 
проектних рішень. Стосовно кількісної оцінки якості існуючої забудови 
житлових кварталів, мікрорайонів, районів, аналіз літературних джерел 
свідчить про відсутність систематизованих та теоретично обґрунтованих 
методів, які б дозволяли за допомогою кваліметричного експертного аналізу на 
практиці визначити якість та виконати відповідне зонування об’єктів 
містобудування.  

Зважаючи на вище наведене, подальші дослідження будуть спрямовані на 
розроблення методичних основ кількісної оцінки містобудівної якості життя та 
зонування житлових територій за допомогою кваліметричного експертного 
аналізу.      
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Аннотация 

В статье проведен анализ формирования, развития и существующего 
состояния квалиметрии, как науки о качестве, в том числе в сфере 
градостроительства и архитектурно-строительного проектирования. 

 
                                                Annotation 
In the article the analysis of formation, development and the existing state of 

qualimetry, as a science about the quality, including in the field of urban planning 
and architectural design. 
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